

石塘湾中心小学推出“百十校庆”系列活动

百又十年办学成果展18日举行



10月21日,无锡市惠山区石塘湾商会会长陈建进等率企业家代表走进无锡市石塘湾中心小学耕学园、校史长廊、诚敬广场等地参观交流,感受学校110周年校庆到来之际的喜庆氛围。

此次“企业家进校园”是该校开展的“百十校庆”系列活动之一。此前,该校还先后举办了“百十校庆”系列“书画进校园”“摄影家进校园”等活动。

“书画进校园”暨惠山区“新江南人家”现场书画活动是一场文化艺术大餐。无锡书画界王建源、许惠南、尤建清、虞玺、吴文鸿、吴强等知名人士,在活动现场挥毫泼墨,情寄纸笔,热情创作,留下了一幅幅珍贵墨宝。师生现场观摩,与艺术家们当面交流,感受创作过程和近距

离“对话”,提高了少年儿童的审美素养。

“摄影家进校园”活动旨在激发师生热爱校园的情感,提升摄影技巧和摄影水平。惠山区摄影家协会秘书长周建鹏应邀给全体教师做了《如何用手机拍出好照片》专题讲座,他围绕拍摄角度、拍摄模式、构图技巧等三大块作了详细讲解,一些拍摄“小妙招”让师生们受益匪浅。

在11月18日即将举办110周年校庆纪念活动之际,“校友钱树根回来了”,师生们奔走相告,这是该校“百十校庆”系列活动的一个重量级大事记。从石塘湾镇天授村走出的中国人民解放军高级将领、被授予上将军衔的“铁血将军”钱树根,10月下旬回到母校叙旧话新,并为母校亲笔题词。据介绍,该校在公众微信号上开辟了“校友菁华”专栏,专门发推文介绍了钱树根,还介绍了著名合唱指挥家聂中明、曾经的乒乓球世界冠军蒋蔷华。

今年3月,该校发出《致校友的一封信》,公布定于下半年举行110周年校庆,拟修订完善校史记录、征集照片、编

写校庆纪念册等,诚邀社会各界校友在母校110年华诞来临之际,参与征集校史资料并回母校共襄盛事。

为迎接110周年校庆,该校从今年5月起推出征文活动,并在学校微信号“校庆征文”专栏推送。石塘湾成教中心原校长郁启华,石塘湾中心小学原校长程泉生、钱红雨,退休校领导与教师陈德生、陈树德、李宏华、秦芳芳、朱敏华,还有韩兴祖、肖敏娟、北京海融控股集团总裁郑砾等校友纷纷撰写了回忆文章。

“惠山毓秀,运河悠长。葑溪学堂,翰墨飘香……”该校现任校长高敏康撰写的《诚敬赋》,也作为其中一篇征文在学校微信上推出,学校还特地建造了一幅《诚敬赋》书法墙。

据了解,石塘湾中心小学始建于1913年,前身是无锡县立第六高等小学。2008年筹建石塘湾中心小学新校区,将原辅导区的梅泾、陡门、秦巷等五所乡村小学并入中心小学,2011年新校正式启用。

邓志琴 张杰

追寻“让教育家精神照亮教师心灵”

旺庄实验小学“发现数学”团队走出创新发展之路



10月30日,河南省开封市兰考县小学校长团一行100余人走进无锡市新吴区旺庄实验小学考察学习。

除了参观校园、观摩数学公开课外,嘉宾们还听取了旺庄实验(集团)总校长、“发现数学”名师工作室领衔人顾万春所作的《学校发展源自内生动力》专题讲座,同时听取了副校长钱慧《发现数学,新课标下的学科实践》主题讲座,了解了该校“发现数学”学科创新实践,并从“发现数学”走向“发现教育”的创新发展成果。

将“发现数学”这一原创学科标识逐步打造成省内外知名的数学教育品牌,这是无锡市新吴区旺庄实验小学“发现数学”研究团队的奋斗目标。

“从2001年至今22年来,我们团队围绕‘发现数学’研究主题,开展了发现数学、发现课堂、发现教育的深入研

究”,该校“发现数学”研究团队领衔人、省特级教师、正高级教师顾万春校长说,在目前已取得良好成绩的基础上,学校要努力打造出一支乐于奉献、甘于淡泊、勇于创新、勤于学习、精于教学、善于研究的“诚智·幸福”好教师团队,追寻“让教育家精神照亮每个教师的心灵”,让每个教师生命“向春而生”。

经过20多年课堂实践和探索,该校创新提出“发现数学”学科主张,数学学科团队依托“发现学习”理论、“学为中心”理念、“一课三单”支架,形成了课前研学、课中研学、课后拓学课堂“三模块”和创设情境、提出问题、组织探究、拓展应用“四环节”的教学新范式,推动了数学课堂教学变革。团队成员钱慧、林晓、黄静等20多名教师在各级课堂教学竞赛中多次获一等奖,研究成果曾两次获江苏省教学成果二等奖,一次获无锡市教育成果一等奖。“发现数学”教学模式在本区域和青海、南京、常州等地推广,产生较好的影响。

早在“十五”期间,校长顾万春带领数学团队开展“发现课题”研究,二十多年前后四轮的课题研究,助力教师成长

为学习者、发现者、研究者。进入“十四五”,团队提出“不仅要关注数学学科内部结构化,也要关注数学与其他学科联结性”研究思路,以“主题单元”为引,成功申报省规划课题、市规划重点课题各1项。团队先后有2项研究立项为无锡市前瞻性教改实验项目、3项研究入选区级5+N内涵建设项目,多篇文章被人大复印报刊资料《小学数学教与学》转载,30多篇论文在国家、省级报纸杂志发表。

目前,该团队已形成了省培育站、市学科基地、区名师工作室、集团学科共同体、校教研组为主体的五级教师发展联动平台。省培育站有成员50多人、市学科基地有成员100多人、区名师工作室有成员100多人……五大平台成为团队教师锤炼品质、提升技能的主阵地,多人被评为正高级教师、江苏省特级教师、省333高层次人才培养对象、无锡市名校长、市学科带头人、新吴区学科带头人。

从“发现儿童”并研究儿童认知规律,到“发现数学”并研究数学本质属性,再到“发现教育”并研究教育规律,“发现数学”团队20多年不断进取,真正走出了自己的特色和创新发展之路。

林晓堵 曹蕾

“课题进课堂”研究共同体高中教学研讨会举行

日前,无锡市教科院在无锡市第一中学举办无锡市“课题进课堂”研究共同体高中教学研讨会。无锡市教科院副院长张海强等教科院团队,共同体15所高中分管校长和项目负责人、各市(县)区教科研负责人等近百名代表与会。活动以观摩公开课、专题汇报与研讨、专家专题讲座等形式,深入推进“课题进课堂”项目的实践与研究。

活动中,无锡一中共开设了两节“课堂进课题”观摩课,太湖高中和玉祁高中两位老师各开设了1节观摩课。

《大模型教学:深度发展科学思维的高中理科实践研究》《课程思政背景下高

中英语主题语境阅读教学研究》,分别是无锡一中的江苏省基础教育前瞻性教学改革项目、省“十四五”规划重点课题。当天,该校钮明华、刘军、储开桂三位老师合作开设了《光合色素结构和功能的探索》一节课,探索物理、化学、生物三师融合教学,高蕙老师执教了一节《逃出大英博物馆》英语课,探索思政育人元素与英语学科教学融合。

无锡一中钮明华、太湖高中李君繁、玉祁高中孙重阳三位老师,分别就学校省前瞻性教学改革实验项目研究情况等作了专题汇报,与会嘉宾参与了交流研讨。

在《跨学科学习的迷思与澄清》专题

讲座中,特邀与会代表、江南大学教育学院刘登晖博士从跨学科的多重视角、跨学科学习的研究谱系等方面,结合具体案例阐述了应该如何理解与评价跨学科学习。

据了解,无锡一中近年来深入推进普通高中新课程新教材实施示范校的建设,聚焦“双新”研究,深化课堂教学改革,以8个省基础教育内涵建设项目为载体,以教研引领教育教学成果转化。“十四五”以来,该校已立项省教育科学规划和省教育重点课题5项,省教育科学规划精品课题2项,起到了“走在前、做示范”作用。

张禄 陶子

湖滨中学品格提升工程获评市级“精品项目”

让怡美生活者成长“有其道”

日前,无锡市教育部门公布了第五批无锡市中小学品格提升工程项目结项评估结果,无锡市湖滨中学《涵育“怡美生活者”的青春叙事行动》项目被评为“精品项目”。

《涵育“怡美生活者”的青春叙事行动》是湖滨中学2021年申报并入选无锡市中小学品格提升工程的人才培养实验项目。该校结合自身办学特色,创意提出将学子培养成为“怡美生活者”,并将“向善求真”“自信包容”“敬业担当”“舒展豁达”四项作为“怡美生活者”的核心品格,以一个怡美生活空间和两大课程(国家课程+校本课程)、四大行动为主体途径,经过两年的精心建设,激发了学校美育发展自身内驱力,推动了“怡美生活者”的全面发展。

在“怡美生活者”校本课程开发上,学校打造了美术校本课、传统文化课、国际理解课、生涯规划课,注重学科与美育融合,开设20个涉及美术、文学、体育、烘焙等多个领域的学生社团,涵育学生品格,培养创造力。

在培养“怡美生活者”的实践活动中,学校针对不同年级的学生,有侧重点地开展相应的活动;利用寒暑假,以传统节日为契机,开展相关主题活动,为节假日增添青春色彩。

为了建设“怡美生活空间”,学校创新课堂形式,将学生课堂搬入展馆、自然、家庭和网络,以专家学者、大自然、网络、家长为师,整合资源,丰富各类教学和活动形式。

为了帮助学生全面发展和提前做好职业规划,学校设立了“怡美生活者发展中心”,还建设了“静思园”、怡美文化长廊、劳动教育示范区、美展厅等多处“打卡地”,营造优良育人环境,助力学生在其中培养阳光心态,提升个人品格。

学校发挥家长学校、家长委员会的作用,开展“万名教师访万家”和家长志愿者护学岗、亲子阅读等家校互动活动,通过各类途径让家长参与和感受孩子的成长。

学校还建立了校外德育基地、社会教育基地,让学生定期走入博物馆、美术馆、写生基地,开展户外学习活动,延伸怡美生活空间。精心打造了班主任、任课教师、心理健康教育辅导员和校外辅导员等四大育人团队,搭建青蓝工程平台,以老带新,提升整体团队水平,培养优秀专兼职思政教师、心理教师,不定期聘请市教师发展学院等校外专家来校讲座,开展专题辅导。

两年来,有30多位教师荣获市级和校级优秀班主任、优秀团干部、德育先进工作者、德育新秀、德育能手等荣誉称号,有20余篇德育论文在省、市级报刊发表或获奖,成功申报省市级德育课题2项,学生40多人次荣获市新时代好少年和省(市)三好学生、优秀学生干部等。学校荣获全国国防教育特色学校、省优秀家长学校、市法治教育示范点、市文明校园、市中小学德育先进学校、市平安校园等荣誉。

周铿霖

无锡教育科学研究院举办教科研主题研修

教研赋能教育,助力人才培养。“教科研是教育第一生产力”,为学习贯彻全省教育科学会议精神,无锡市教育科学研究院于11月2日至4日组织各市(县)区教科研工作负责人、学校教科室主任等人士,举办了为期三天的“教科研赋能拔尖创新人才培养”主题研修活动。

来自无锡市实验幼儿园、机关幼儿园、青山高中、辅仁高中、技师学院五所市教育局直属院校代表,分享了教科研工作的经验和成果。来自宜兴市实验小学、锡山中实验学校、锡山高中的三位教科室主任分享了自己的教科研工作实践经验。

在专家讲座、研讨活动、教科研工作坊环节,无锡市教科所所长胡晓军、江苏省教育学会常务副会长马斌,分别做了《找回教科室主任》《教育科研者当是走在前的开路人》专题讲座,市教科院黄树生博士与参与研讨的教科室主任们一起深入探讨了如何撰写高质量的教科研工作方案。江南大学田贤鹏教授应邀以《教科研赋能拔尖创新人才培养》为题,系统阐述如何通过教科研工作,赋能学校的拔尖创新人才培养,为学校一线教科研工作者提供了理论指导,指明了有参考价值的实践方向。

施皎



一个礼盒一棵树

倡导绿色包装 节约生态资源

中宣部宣教局 中国文明网